

锚定目标砺精兵 励力攻坚谋打赢

——全军部队全面加强练兵备战速写

东部海域

联合对抗研战法

■本报记者 黄昆仑 特约记者 廖晓彬

早春时节，东部某海域，陆军某旅数架直升机旋翼掠空、隐蔽穿越，超低空疾速突防；空军某雷达分队严阵以待，雷达飞旋、屏幕闪烁……一场互为对手的陆空对抗训练火热展开，参训双方多种战术战法得到检验。

“互为对手练战术、联合对抗研战法，有利于部队在真打实抗中发现短板弱项、提升打赢能力。”该旅领导介绍，他们以往组织低空突防训练，大多借助模拟平台或假想敌展开，预设战术鲜有实战检验机会，导致部分官兵对装备性能、战术战法缺乏全面系统的认识。一次模拟对抗训练，他们运用新战法成功突破“敌”防线。然而，此后与某雷达分队实兵对抗训练时，同样的战法却未能奏效。

复盘总结时得知，对方新列装的某型雷达探测精度更高、覆盖范围更广，作战效能大幅提升。面对新型装备，该旅此前探索的战法失去了优势。

摸清“盾”的特点，才能发挥“矛”的威力。经此一役，该旅打破本单位循环对抗的固有模式，将“蓝军”请进训练场，主动与地导、雷达、防空等部队建立联演联训机制，搭建常态化联合对抗训练平台。每次训练前，双方共研对抗训练方案，共设复杂敌情背景，倒逼官兵在真打实抗中淬炼战法训法、补齐能力短板。

训练现场，该旅直升机利用低空突防战术，向目标海域快速逼近。“‘敌’跟踪！”机舱内急促的警报骤然响起。参训官兵迅速反应，保持无线电静默，并变换飞行姿态，试图摆脱“敌”跟踪。空军某雷达分队官兵以变应变，采取分批次不同距离、不同手段侦察的办法，紧咬直升机不放……双方你来我往、见招拆招，对抗激烈。

海天间的对抗态势，“中军帐”内一目了然。该旅直升机编队成功突破防线后，空军某雷达分队迅速转移阵地，重新构建指挥体系，对该旅战机可能来袭的方向展开高强度搜索。该旅飞行员灵活应对，现场检验隐蔽突进、队形变换、编队协同等战术战法。

硝烟刚刚散去，复盘随即展开。双方参训官兵通过视频回放、数据分析等方式，深入查找训练中存在的短板，研究制订针对性改进措施。该旅领导介绍，近年来，他们多次与其他军兵种部队展开联合对抗训练，多种战术战法得到检验，部队战斗力进一步提升。

西北戈壁

单元集成强协同

■本报记者 张磊峰 特约记者 张石水

西北戈壁，引擎轰鸣，铁翼飞旋。

陆地、坦克、步战车风驰电掣，侦察分队按编组迅速前出；空中，多型战机混合编组，无人机蜂群盘旋游弋、多向出击；无形战场，电抗、通信分队组网建链，在电磁空间与对手展开激烈较量……“敌情”接连不断，多军兵种分队密切配合，有人无人协同、空地立体夺控，一张远中近结合的联合火力打击网悄然织就。

“此次训练围绕协同作战目标，诸单元攥指成拳，集成释能练体系。”西部战区陆军某基地领导告诉记者，战斗中的任务官兵、每辆车、每个编组，既是独立的作战单元，又能依据任务牵引进行快速组合，形成新的作战单元投入战斗。

“未来战场，多军兵种、多火力协同作战是常态。只有结合日常演训任务扎实开展各作战单元、作战要素合成训练，才能形成体系制胜合力。”该基地领导介绍，他们整合训练资源，常态组织多军兵种互为条件协同对抗，确保各参训单位兵种“协奏”、“火力同频”，不断拓宽官兵体系视野，锤炼体系作战能力。

实践中，他们走开专业交叉互训路子，通过岗位互换、交叉任职、一人多岗训练，推进官兵间专业技能互通互融，为提升协同作战能力培育和储备一批复合型人才；与其他军种部队组织联演联训，共同探索新战法、研究新训法，推动各类作战力量同频共振，实现“1+1>2”的作战效能。

去年，他们多次担负基地化训练评估任务，围绕“有人+无人”“信息+火力”等行动，与多支军兵种部队同台“论剑”，共同研练信息共享、要素通联、战斗协同等内容，形成一套行之有效的空地火力协同引导打击战法。

体系协同，联合制胜。随着练兵之路越走越宽，该基地围绕“全域新质作战力量与传统作战力量有机结合”课题聚力攻关，推动各作战单元有效聚合、作战效能充分释放，部队体系作战能力不断提升。从单打独斗到联合制胜，从融合组网到信火一体……走进该基地演兵场，记者眼前处处呈现火热练兵新气象。

版面设计：方汉 殷欣 杨磊

扈硕 雷晴

视频制作：刘锦奎 赵纹嵩 余佳琳

图片提供：张凯 王国云 张彦君

卢敏 蔡盛秋

王小琦 孙长义

浏览更多内容
扫描二维码

一个“合”字重千钧

■韩 炳

联合对抗研战法、真难严实砺作风、单元集成强协同、军种混编练指挥……新年度军事训练展开后，从林海雪原到大漠戈壁，从高原边陲到远海大洋，不少部队在练强单兵单装、单兵种单课目的基础上，更加注重深化合成训练，力求攥指成拳、一体向强，锻造可信可靠、随时能用的实战能力。

一个“合”字重千钧。合成训练承接基础训练、支撑联合训练，在新型军事训练体系中发挥着承上启下的关键作用，其质效直接关系我军作战能力生成的“基本盘”，关系一体化联合作战能力的“成色”。只有不断推进合成训练模式创新，将“硬指头”攥成“铁拳头”，才能使作战行动紧密衔接、作战力量形成合力，实现军兵种联合一体、机械化信息化智能化融合一体，进而生成一体化联合作战能力。

强化单元集成训，夯实“基本功”。战场上，部队就像一台精密的机器，各作战单元就是其中的零部件。只有不断强化模块化组织结构，把每一个零部件都练强练硬，才能实现整体联动、高效聚合，有效提升作战单元独立遂行任务能力和“即插即用”融入体系能力。各级应注重强化全编组合训，围绕典型作战任务设置训练课题，联动作战编组内各力量要素，突出战场态势感知、杀伤链路闭合、部队行动协调，开展全要素全流程的融合训练，形成作战单元整体作战能力。

强化战术协同训，提升“默契度”。合成训练是在完成技术训

练和战术训练基础上，基于作战编组展开的高级应用训练，战术协同是战斗力生成的重要一环。各级须把协同机构搭起来、把协同规则制定好，强化分步细训，开展联动演训，突出多源态势融合共享、多域战场空间管控、多军兵种协同打击等，在固化协同动作、提升协同效能中提高跨域行动协同水平。

强化对抗检验训，突出“火药味”。现代战争对抗要素更加多元，对抗情况更加复杂，对抗程度更加激烈。强化对抗检验训，必须着力打造专业化“蓝军”，全过程、全建制、全要素抓好实兵、实装、实弹对抗，精心设计训练内容和检验重点，充分验证方案计划可行性、杀伤链路可靠性、战法打法有效性。

制度具有根本性、全局性、稳定性、长期性。合成训练探索性创新性强，需要相应制度机制及时跟上、提供有力保障。各级既要深入探索“单元集成训、战术协同训、对抗检验训”模式，也要从训练主体、训练内容、组训形式、训练条件等方面，形成规律性认识和规范化机制，做到训有章法、用有规范、考有标准、管有准星，推动我军新时代合成训练不断向高质量迈进，开创实战化训练新局面。

辽东半岛

军种混编练指挥

■本报记者 杜娟

初春时节，辽东半岛，多型战机从各机场起飞奔赴目标空域，随时待战；地导、雷达分队迅速组网侦搜，伺机攻击；战舰劈波斩浪，抵达预定海域……一场红蓝对抗训练火热展开。

走进北部战区空军某部指挥大厅，记者看到，红蓝双方由多军种作战力量混合编组，不同军种参谋在各自席位上全时监控训练进程，根据作战进程临机导调，为任务部队设险情、出难题。

训练现场，红方一架战机突然告警。判明情况后，空中任务指挥员立即下达指令、分配目标，指挥由海空战机组成的编队拉开纵深，对蓝方战机进行梯次打击，同时调配地面兵力进行火力“补盲”，成功“击落”漏网目标。

“从任务筹划、兵力编组到具体实施，各级指挥员在浓浓的硝烟中经受锻炼，在近似实战环境下练谋略、练指挥、练胆魄。”该部领导介绍，未来战场是体系与体系的对抗，对各级指挥员的能力素质是一个极大的考验。常态组织多军种力量融入体系“大棋局”的联合训练，有利于他们在危局、险局、僵局中淬火成钢。

该部领导介绍，他们探索推开“小体系编组联训，跨军种跟训见学”模式，主动邀请其他军种单位介绍主战装备性能和主要作战方式，定期组织各级指挥员到海军航母、驱护舰等单位学习交流组网建链和立体防空等战法训法，到陆军合成部队研究探讨近距离火力支援方法等，让他们在互学互鉴中长见识、在炮火硝烟中强本领。

一次，该部与陆军某旅展开联合训练，空军指挥员走进陆军指挥所，全程参与地面作战行动，与目标引导员互相了解各自需求，共同解决训练难题，取得扎实成效。“通过联合组训，我们逐渐摸清了其他军种部队的能力边界和优势特点，有利于发挥不同武器平台的优长，充分挖掘联合作战的潜能。”该部一名参训指挥员说。

“在激烈对抗中找准官兵能力素质短板，在近似实战条件下检验指挥员的综合能力。”该部领导告诉记者，此次对抗训练，他们不仅携手协作区内海空力量，还与战区其他部队部分兵力密切协同，各级指挥员在复杂局面中经受住了考验，展现出过硬的指挥能力。